

老人成带娃“主力军” 疼爱没边儿宠出“小皇帝”

专家:父母不可当甩手掌柜,最好与老人协商一致

□ 记者 邵华

前段时间,一组奶奶带孩子与妈妈带孩子的对比图刷爆了朋友圈。“一秒钟潮娃变村童”,搞笑之余也让众多年轻的妈妈心生共鸣。父母双职工的家庭,把孩子交给爷爷奶奶等上一辈带,已经成了很多家庭的教育模式。

虽然爷爷奶奶的照顾减轻了年轻爸妈身上的负担,但隔代教育所引发的矛盾和问题也让家长们头痛不已。过分溺爱、隔代亲冲淡父母与孩子的感情等等让他们忧心忡忡。

A 宝宝两岁半 总拉着爷爷往小卖部跑

家住合肥市经开区某小区的常女士今年30岁。她有一个两岁半的可爱女儿。常女士在一家公司做会计,孩子4个月的时候她就回去上班了。为了照顾宝宝,她和老公把孩子的爷爷奶奶从农村接过来一起住。

常女士表示,孩子的爷爷奶奶非常宠爱这个宝贝孙女,要什么给什么。最近,她经常发现,两岁半的孩子经常拉着爷爷的手往小卖部跑。而且,每次回来的时候宝宝都满载而归,棒棒糖、果冻、奥利奥、爽歪歪,

甚至有一次还带了一包辣条回来。常女士几次三番告诉孩子的爷爷不能给她买零食,但老人总是禁不住孩子的哀求。有一次,爷爷偷偷给宝宝买糖,还悄悄告诉孩子:“不要让妈妈知道。”常女士很无奈。

“平常和我们出去都不会要零食的,即使有时候哭闹,我们只要转移她的注意力她就不要了。”常女士有些发愁,“宝宝本来特别爱吃吃饭的,现在吃饭也不如从前了,真怕这样长期下去会吃坏孩子的身体。”

B 老人带了一个月 孩子变得任性又刁蛮

前段时间热播的电视剧《虎妈猫爸》里,婆婆的“公主教育”宠坏了5岁的情情。缺乏生活常识、脾气恶劣、不懂礼貌等等让赵薇扮演的“虎妈”大为头疼。而在合肥市包河区淝河镇,贾女士也面临同样的烦恼。

提起《虎妈猫爸》这部剧,贾女士大呼深有同感。贾女士的女儿今年2岁,现在,她又生了二宝。坐月子之前,女儿一直是她自己带。坐月子期间,她实在没办法陪女儿到处跑到处

玩,于是只好让孩子奶奶带。虽然爷爷奶奶和自己住在一个小区,而且女儿晚上跟着自己睡,但是很快,贾女士就觉得有点不对劲。“脾气变得好坏,一有不顺心的事就睡在地上大哭大闹,不好好吃饭,就只吃零食。”贾女士说,她发现这段时间女儿简直变成另外一个人。“可能是她奶奶惯的,要什么给什么。”但贾女士表示,老人帮忙带孩子已经很难,她也不太好看什么。

C 奶奶恐吓宝宝 “再哭就不要你了”

最近,家住合肥市包河区滨湖世纪城的李女士感觉很烦恼。因为孩子的事,他们一家闹得鸡犬不宁。

李女士夫妻俩都是上班族。她在一家企业做文员,虽然不累,但需要早出晚归,而她的丈夫做销售工作,更是经常出差。2年前,孩子出生后,一直由李女士的妈妈照顾。但是一年前,李女士的母亲生病住院,于是孩子的爷爷奶奶前来接班。

李女士早就知道婆媳关系不好相处,但为了家庭和睦,她基本上能忍就忍,所以一年来也相安无事。随着孩子慢慢长大,矛盾慢慢凸显出来。“孩子喜欢玩水,我觉得这很正常,想玩就玩,衣服湿了再换,地板湿了再拖,只要不着凉就行。但婆婆就是不让让孩子玩水。为了这事,我们闹得挺不愉快。”

最近,李女士发现,每天早上准备上班的时候,孩子就哭着闹着不让她走。李女士给孩子讲道理:“妈妈要去上班,不上班怎么给你买好吃的啊?”可是怎么哄都不行。孩子的爷爷奶奶就过来劝,“别哭了,再哭就不要你了。”

李女士还发现,平时宝宝不乖的时候,爷爷奶奶就用威胁的口吻说:“再不好好吃饭,就让警察把你抓走。”等等。李女士对这种教育方式非常反感,她认为,这样会使孩子产生惧怕心理,没有安全感。和老人沟通几次之后,孩子的奶奶有些不高兴,觉得媳妇嫌弃他们了。而李女士的丈夫也觉得她小题大做,“我小时候就这么过来的,也没见怎么样啊。”这让李女士非常愤怒,两人为此大吵了一架。



D 送回乡下养两年 回来跟我不亲了

最近,在合肥市某重点中学教书的张老师毅然把3岁的儿子从老家接回合肥,原因是:孩子跟她不亲了。

张老师和丈夫都是高中老师,平时工作很忙。孩子断奶后就被送到肥东爷爷奶奶家。一年多以来,张老师坚持每天跟儿子通话,每逢周末或放假她都要驱车回家看望孩子。“就怕孩子忘了我,”她说。尽管如此,她仍从孩子的眼睛里读出了陌生与疏离。

“回去之后看着孩子脏兮兮地躲在爷爷奶奶背后看我,眼神怯生生的,伤心死了。”张老师说。尽管有爷爷奶奶的疼爱,但儿子没能在自己身边长大,张老师还是

感到很愧疚,“工作太忙,亏欠他太多了。”

张老师是独生子女,按照政策可以生二胎。但因为对儿子的愧疚感,她和丈夫商量之后放弃了,“我要把最好的都给我儿子,弥补他小时候缺乏父母陪伴。”

但是,接回来之后,张女士还是发现了不少问题。“刚来到合肥的时候还乖乖的,熟悉环境之后脾气好大,很任性。每次一发脾气就又蹦又跳,怎么哄都不好。”有一次,张老师气得不受控制打了孩子一巴掌,正巧孩子的爷爷奶奶也在。奶奶就护着孩子,说:“这么小的孩子懂什么。”于是孩子蹦得更厉害,“眼泪汪汪的还带着恨恨的眼神看我。”张老师心里一阵悲哀。

分析 老人带孩子,更多履行生活照顾的责任

安徽阳光心健心理中心主任江俊表示,与父母带大的孩子相比,由爷爷奶奶带大的孩子更容易出现挑食、任性、自理能力差、脾气暴躁等问题。这是因为,爷爷奶奶帮忙照顾孩子,更多的履行的是生活照顾的责任,而教育孩子健康成长则放到第二位。比如,有些爷爷奶奶看到孩子有一点动静,就立刻绷紧了神经,看到孩子在地上爬,就赶紧抱到床上,担心孩子

乱走,担心孩子磕着碰着,“不好向孩子父母交代”。

其次,俗语有云,隔代亲。在爷爷奶奶看来,自家的孙子哪里都好,不能客观看待孩子,导致其教育孩子时出现了偏差。有的爷爷奶奶包办了孙子的一切,导致孩子依赖性很强。这就容易使孩子在群体生活中受挫,一旦遇到问题,他们往往会选择哭闹来解决。

支招 父母不可当甩手掌柜,最好与老人协商一致

专家表示,如果有条件,孩子还是应该由父母自己带,不能依赖爷爷奶奶等长辈带。江俊介绍,从生理因素来讲,孩子2岁以前,母亲体内的激素水平决定了母亲是最好的照顾孩子的人选。她是与孩子同呼吸、共命运的人。作为一名母亲,她的本能决定,她能迅速觉知孩子的身体健康状况和心理需求!而爷爷奶奶不具备这样的条件。

此外,父母不管孩子,交由爷爷奶奶抚育,会让孩子产生一种错觉——父母不爱我,父母不要我了!强烈的自我否认对孩子今后的个性发展不利。专家建议,出现问题之后,父母应该立即改变自己当甩手掌柜的习惯,做好老人的工作。在与老人沟通一致的情况下,从孩子长远发展的角度考虑,制定计划,培养出健康和有个性特点的孩子。